

“长征精神永不过时”系列之七

豪情激荡何家冲 (下)

何家冲位于大别山北麓河南省罗山县铁卜乡境内,景区以红色旅游为主要支撑,集“红、绿、俗”旅游资源于一体,是兼具爱国主义教育、野营观光、登山探险、休闲度假、民俗体验等多种旅游活动功能的旅游景区。

1996年,何家冲红二十五军军部旧址——何氏祠、红二十五军医院旧址——何大湾和红二十五军长征出发地标志——白果树被国务院批准为第四批全国重点文物保护单位。1997年,何家冲被省委宣传部等6家单位联合命名为省级爱国主义教育基地。2005年,何家冲纳入全国12个重点红色旅游区大别山鄂豫皖红色旅游区中的重要组成部分,成为全国100个重点红色旅游经典景区之一。

何家冲处于秦岭——淮河一线的南部,自然资源丰富,风光秀丽旖旎,景观类型繁多,民俗旅游资源丰厚,具有浓厚的豫风楚韵民俗文化。其独特的人文文化和自然景观交相辉映,堪为红色旅游的经典。

何家冲红色革命历史悠久,是著名的革命老区、红军摇篮、长征出发地。早在1926年,中国共产党就在此建立了农民协会。1929年建立了赤卫队。鄂豫皖革命根据地形成后,何家冲是苏区的游击区。红四方面军西撤后,何家冲是红二十五军和鄂东北省委坚持斗争的主要地区。三年游击战争时期,何家冲为鄂豫皖边区抗日根据地的重要组成部分。

红二十五军军部旧址——何氏祠始建于明代,原为何氏宗族祠堂,占地面积2678平方米。红二十五军长征出发前,军部机关设在此,并在此召开了重要的何家冲会议。这次会议对长征战略转移做了准备部署工作,重新整编了部队,任命了包括程子华等在内的红二十五军高级将领。

红二十五军长征后,留下许多伤员。国民党部队进入何家冲,为报复帮助过红军的村民,砍完了村民栽种的满山果树,烧光了村里的草房。140名村民被国民党军队用石头活活砸死,剩下的村民逃到了山里。当时有个何大妈,曾用微薄的收成在山洞里救活了18名红军伤员。后来,她曾用自己的亲生儿子换回了一名被敌清剿队抓获的红军伤员。一位叫余占海的红军伤员到镇上买药时被敌人抓住,为了证明余占海是自己的亲人,她起誓用眼睛做担保,被人当众打瞎了左眼。解放后,成为武汉军区少将的余占海,要接已无儿女的何大妈去城里,但何大妈不去。余将军跪到地上说:“你为革命牺牲了儿女,我就是你的儿子……”山坡上,何大妈的坟墓掩映在苍松翠柏间。

如今,被定为“红二十五军军部旧址”纪念馆的何氏祠已有400多年的历史,当年红二十五军的警卫室、政治部、参谋部等机关都在这里,红军栽下的4棵柏树如今已长成参天大树。程子华、徐海东、吴焕先等红二十五军首长住过的房间都按原样进行了修复保护。

据悉,当时红二十五军没有地方住宿,为了不打扰老百姓,战士们就露宿在这半山腰,红二十五军的这种精神深深地感动了当地百姓。于是,乡亲们都自觉地拿出家里为数不多的粮食,给战士们磨米、磨面做干粮。

中国工农红军第二十五军从何家冲出发长征,是中国革命史上的重大事件。1934年11月16日,红二十五军奉中央军委副主席周恩来的命令,高举“中国工农红军北上抗日第二先遣队”的旗帜,在军长程子华、政委吴焕先、副军长徐海东的带领下,由何家冲出发,拉开长征的序幕。并于1935年9月到达陕北,与红二十六军、红二十七军合编为十五军团,胜利完成长征,成为第一支到达陕北的红军长征部队。1935年10月19日,红二十五军与毛泽东率领的中央红军会合,为把中国革命的大本营放在陕北,作出了重大贡献。毛泽东赞扬红二十五军长征是“为中国革命立了大功”,“徐海东是为中国革命立了大功的人”。李先念题词:“红二十五军长征是红军长征史上光辉的一页。”多年来,党和国家领导人先后为何家冲题词。

(综合)



革命历史纪念地何家冲(资料图)

>>>相关资料

中国工农红军第二十五军,简称红二十五军,初隶属中国工农红军红四方面军,后改隶红一方面军红十五军团。鄂豫皖苏区红二十五军1931年10月成立于安徽金寨麻埠,军长旷继勋、政治委员王平章,下辖第七十三师:师长刘英、政治委员吴焕先。

1931年10月,中共鄂豫皖省委决定将红四军第十二师扩编为红二十五军。军长旷继勋,政治委员王平章,下辖第七十三、七十四、七十五师。1932年10月,红四方面军主力退出鄂豫皖根据地,留下第七十四、七十五师坚持斗争。不久,编散第七十四师,另将独立第一师一部编入。这样,红二十五军只设一个第七十五师。军长吴焕先,政治委员戴季英。11月,又经整编,红二十五军增加至7000余人,政治

委员改为王平章,下辖第七十四、七十五师。1933年10月间,红二十五军在潢麻公路遭敌包围分割。七十五师由吴焕先、戴季英率领突围至鄂东,仍保留二十五军番号;七十四师由徐海东率领,退回皖西重新组建二十八军。半年后,两军会合仍编为二十五军,军长徐海东,政治委员吴焕先,下辖七十四、七十五两个师。1934年11月,红二十五军又进行了整编,军长程子华,政治委员吴焕先,副军长徐海东。下辖3个团,共3000人。整编后,红二十五军即开始长征,1935年9月中旬胜利到达陕北,与陕北红军第二十六、二十七军会师。会师后,红二十五军改编为红十五军团第七十五师。

(综合)

历史上的今天

每年的12月9日是国际反腐败日。

2003年10月31日,联合国大会通过了历时两年多起草的《联合国反腐败公约》,它是联合国历史上通过的第一个用于指导国际反腐败斗争的法律文件。同年12月9日至11日,联合国在墨西哥梅里达举行国际反腐败高级别会议,正式签署《联合国反腐败公约》。此后,在国际反贪污组织“透明国际”的倡议下,联合国决定将每年的12月9日确立为国际反腐败日,以纪念公约的签署和唤起国际社会对腐败问题的重视与关注。2004年12月9日是第一个国际反腐败日。

1935年12月9日,“一二·九”运动在北平爆发。这是中国共产党领导的一次大规模学生爱国运动。北平学生的爱国行动,得到全国学生的响应,获得全国人民的支持和声援。“一二·九”运动标志着中国人民抗日民主运动新高潮的到来。

1942年12月9日,国际主义战士、援华的印度医生柯棣华在河北唐县逝世。柯棣华1910年出生于印度孟买,1938年随同印度援华医疗队到中国协助抗日,先后在延安和华北抗日根据地服务,任八路军医院外科主治医师、白求恩国际和平医院第一任院长。柯棣华

病逝后,毛泽东主席为悼念柯棣华,亲笔书写了一幅条幅:“印度友人柯棣华大夫远道而来,援助抗日,在延安华北工作五年之久,医治伤员,积劳病逝,全军失一臂助,民族失一友人。柯棣华大夫的国际主义精神是我们永远不应该忘记的。”

1948年12月9日,联合国大会通过《防止及惩治灭绝种族罪公约》。公约共19条,1951年1月12日生效。其目的在于防止和惩治战时或平时所犯的灭绝种族罪行。

1949年12月9日,国民党云南省政府主席卢汉率部在昆明起义,云南和平解放。

1979年12月9日,中国运动员马艳红在美国沃思堡市举行的第二十届世界体操锦标赛上,获得女子高低杠世界冠军。这是中国体操运动员第一次在世界锦标赛上夺得冠军。

1991年12月9日,在荷兰举行的欧共体第46届首脑会议签署《马斯特里赫特条约》。该条约包括《经济联盟条约》和《政治联盟条约》两部分。它在欧洲一体化进程中具有里程碑意义。它表明欧共体将朝着一个经济、政治、外交和安全等多种职能兼备的联合体方向发展。

(据新华网)